

# 中药热敷联合卤米松乳膏和复方白芷酊治疗白癜风

焦保才

福泉市中医医院皮肤科 贵州福泉 550500

**【摘要】目的** 探讨中药热敷联合卤米松乳膏和复方白芷酊治疗白癜风的效果。**方法** 选取本院2023年8月-2024年7月90例白癜风患者，随机分为2组，A组45例采用卤米松乳膏和复方白芷酊治疗，B组45例采用中药热敷联合卤米松乳膏和复方白芷酊治疗，对比2组的中医证候积分、皮损面积、生活质量(DLQI)、治疗效果。**结果** B组治疗后的中医证候积分、皮损面积、生活质量评分低(小)于A组， $P < 0.05$ 。B组总有效率高于A组， $P < 0.05$ 。**结论** 中药热敷联合卤米松乳膏和复方白芷酊治疗白癜风的效果较好，可减轻患者症状，缩小皮损面积，提高生活质量。

**【关键词】** 中药热敷；卤米松乳膏；复方白芷酊；白癜风

**【中图分类号】** R758.41

**【文献标识码】** A

**【文章编号】** 1002-3763(2024)10-069-02

白癜风作为一种常见的皮肤疾病，其发病机制复杂且目前尚无特效疗法，一直是医学界关注的焦点。该病以皮肤局部或广泛色素脱失为特征，严重影响患者的外观及心理健康，应积极治疗<sup>[1]</sup>。卤米松乳膏具有显著的抗炎、抗渗出及抗表皮增生作用，能够抑制黑色素细胞的进一步损伤，并有助于恢复其正常功能<sup>[2]</sup>。复方白芷酊为传统中药制剂，其成分多样，具有祛风通络、调和气血的功效，能有效促进黑色素合成，对白癜风的治疗展现出良好的潜力<sup>[3]</sup>。中药热敷疗法，凭借其独特的温热效应与药物渗透作用，被认为能够改善局部微循环，促进药物吸收，从而增强治疗效果<sup>[4]</sup>。本研究旨在深入探究中药热敷联合卤米松乳膏和复方白芷酊这一综合治疗方案在白癜风治疗中的临床效果及安全性，期望能够显露该联合疗法的独特优势，为白癜风的治疗提供新的思路与证据支持。现就90例病历资料展开分析，汇报如下：

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

选取本院2023年8月-2024年7月90例白癜风患者，随机分为2组，A组45例、B组45例。A组：男25例，女20例；年龄18-64(41.35±5.59)岁；病程0.5-5(2.16±0.62)年。B组：男24例，女21例；年龄18-64(41.38±5.54)岁；病程0.5-5(2.18±0.60)年。2组一般资料比较， $P > 0.05$ 。

### 1.2 纳排标准

纳入标准：(1)满足白癜风诊断标准；(2)中医辨证属气滞血瘀型；(3)知情同意。

排除标准：(1)其他皮肤病；(2)主要脏器疾病；(3)孕产妇；(4)药物禁忌；(5)精神病。

### 1.3 方法

表1：中医证候积分、皮损面积、生活质量对比( $\bar{x} \pm s$ )

组别	例数	中医证候积分(分)		皮损面积(cm <sup>2</sup> )		生活质量(分)	
		治疗前	治疗后	治疗前	治疗后	治疗前	治疗后
A组	45	2.23±0.35	1.10±0.27	18.41±3.63	7.23±1.45	22.52±3.10	12.73±2.15
B组	45	2.24±0.33	0.75±0.20	18.46±3.60	4.75±1.11	22.56±3.04	9.04±1.64
t值		0.247	6.373	0.269	5.934	0.188	6.623
P值		0.852	0.000	0.813	0.000	0.823	0.000

表2：治疗效果对比[n(%)]

组别	例数	痊愈	显效	有效	无效	总有效率
A组	45	10	13	14	8	37(82.22)
B组	45	14	17	12	2	43(95.56)
$\chi^2$ 值						5.232
P值						0.034

### 2.2 治疗效果对比

B组总有效率高于A组， $P < 0.05$ 。见表2。

## 3 讨论

白癜风是一种难治性皮肤病，主要表现为局部或泛发性色素脱失，全身各部位均可发生，如眼、耳的色素细胞也可能受到累及。白癜风的发病原因尚不完全清楚，但可能与遗传

因素、自身免疫因素、精神因素、黑素细胞自身破坏等有关。该病的典型症状是局部皮肤呈乳白色斑，患处的毛发可正常，也可变白；白斑境界清楚，边缘色素较正常皮肤增加；白斑可泛发全身，但视网膜、脉络膜及软脑膜的黑素细胞不受累。

卤米松乳膏作为皮质类固醇药物，具有抗炎、抗渗出及抗表皮增生的作用，可以用于缓解因白斑引起的局部炎症反应，并可能在一定程度上促进黑色素细胞的再生或功能恢复。复方白芷酊是一种中药制剂，由多种中药成分组成，具有祛风、活络、消斑等作用。该药可以用于气血失和引起的白癜风，通过调节气血、改善局部微循环等方式来促进黑色素细胞的生长和功能的恢复。复方白芷酊属于光敏性中药制剂，适量光照可以提高其治疗效果，因此于白天使用。中药热敷通过其独特的温热效应和药物渗透作用，不仅促进了局部血液循环，增强了药物的吸收和利用，还可能通过激活局部免疫反应，加速黑色素细胞的再生与功能恢复<sup>[5]</sup>。三种治疗方法联合，可以发挥其协同作用，获得更满意的疗效。

本文结果中，B组治疗后的中医证候积分、皮损面积、生活质量评分低（小）于A组，且总有效率高于A组，提示B组患者的临床症状得到了更明显的改善，生活质量显著提升，总体疗效更好，证实了三联治疗的运用优势。

#### （上接第66页）

治疗的患者，比较差别较大（P<0.05）。在中医症候积分上，使用讨论活血通脉汤治疗的患者小于使用常规西药治疗的患者，比较差别较大（P<0.05）。莫小文等<sup>[5]</sup>研究的活血通脉汤治疗糖尿病足22例临床观察中结果与本文相似。

综上，在糖尿病足的患者的治疗中使用活血通脉汤治疗，可以提高治疗效果，缓解临床症状，提高神经传导速度，值得临床使用和推广。

#### 参考文献

- [1] 邓上安,吴梅泉,廖芳.活血通脉汤治疗糖尿病足的临

#### （上接第67页）

者中具有较高的应用价值。

#### 参考文献

- [1] 胡兵,宋小强,曾本强.PKP治疗骨质疏松性胸腰椎压缩性骨折缓解疼痛的临床疗效观察[J].基层医学论坛,2021,21(8):910-911.
- [2] 张静,龙亨国,熊小春.体外充气复位结合PKP术治疗骨质疏松性胸腰椎压缩性骨折的护理体会[J].中国现代医生,2023,54(20):136-139.

#### （上接第68页）

中采用柴胡舒肝散联合和解方剂，能让患者临床疗效得以保障，并且改善患者恢复情况。

#### 参考文献

- [1] 余小静.柴胡舒肝散联合和解方剂治疗消化内科疾病140例临床观察[J].实用中医内科杂志,2023(5):27-28.
- [2] 朱芬芳.柴胡疏肝散加减联合黛力新治疗女性更年期功能性便秘的临床观察[D].湖北中医药大学,2020.
- [3] 冯万利.柴胡舒肝散加味联合达泊西汀治疗肝气郁结

综上分析，中药热敷联合卤米松乳膏和复方白芷酊治疗白癜风的效果较好，可减轻患者症状，缩小皮损面积，提高生活质量。

#### 参考文献

- [1] 邓岳.他克莫司联合中药热敷及激光照射改善白癜风患者的疗效及机制[C].//第四届全国康复与临床药学学术交流会议论文集.2023:1-5.
- [2] 李雪,张继刚,张洁,等.308nm准分子激光治疗仪联合卤米松乳膏治疗白癜风的效果研究[J].中国医学装备,2024,21(7):107-110,115.
- [3] 方兆珺,李俊杰,周韵聪,等.NB-UVB联合复方白芷酊及卤米松乳膏对进展期白癜风患者AMMC细胞黑素合成量的影响[J].中国美容医学,2020,29(4):105-108.
- [4] 杜红红,刘楠,吴贝贝,等.中药热敷、毫火针联合308nm准分子光三联疗法治疗稳定期白癜风疗效观察[J].现代中西医结合杂志,2023,32(24):3435-3438,3443.
- [5] 汤楠,温伟伦,黄昌锦,等.火针联合卤米松乳膏治疗稳定期白癜风患者的疗效观察及对CD4+、CD8+、CD4+/CD8+水平的影响[J].皮肤性病诊疗学杂志,2022,29(5):446-450.
- 床疗效观察[J].中医临床研究,2022,9(07):56-57+59.
- [2] 鲍艳江,刘素玲,范俊丽,刘志艳,杨海涛,孙好勇,郭雪微,倪青,左舒颖.糖尿病足的中医外治法治疗研究进展[J].中国临床医生杂志,2023,45(08):20-22.
- [3] 张志媛.活血通脉汤治疗糖尿病足临床观察[J].中国继续医学教育,2021,7(12):197-198.
- [4] 张丽华.糖尿病下肢动脉不全闭塞33例综合治疗疗效分析[J].大家健康(学术版),2023,9(11):93-94.
- [5] 莫小文.活血通脉汤治疗糖尿病足22例临床观察[J].中医药导报,2024,20(09):98-100.

[3] 赵军,彭冉东,邓强.针药联合治疗骨质疏松性椎体压缩骨折PKP术后残余腰背痛疗效观察[J].辽宁中医药大学学报,2022,14(11):11-14.

[4] 张旭桥,王晓晖,黄光明.生骨胶囊联合PVP或PKP治疗原发性老年骨质疏松性胸腰椎骨折临床研究[J].中医学报,2021,33(10):54-56.

[5] 邓强,彭冉东,李中锋.PVP与PKP治疗骨质疏松性胸腰椎I度压缩骨折的临床疗效观察[J].中国中医骨伤科杂志,2023,3(12):7-10..

#### 型早泄的临床观察[D].2016.

[4] 王冬梅,魏克民,王一枫,etal.加味柴胡疏肝散联合地氯雷他定片治疗肝郁血虚型慢性荨麻疹的临床观察[J].中国中医药科技,2020,17(4):353-354.

[5] 丁玉云.柴胡舒肝散加减联合黛力新治疗肝郁脾虚型功能性消化不良的临床观察[J].中国保健营养(下旬刊),2023,23(12):147-147.

[6] 刘冬.柴胡疏肝散加减联合黛力新治疗肝郁脾虚型功能性消化不良的临床观察[D].2018.